

中国网络 版权保护二十年

特刊

廿载挥剑清浊浪 同心合力护创新

□赵新乐

从2005年到2025年，“剑网”行动走过二十载春秋。

彼时，互联网快速发展下的侵权盗版问题对版权产业的可持续发展造成严峻挑战。国家版权局会同公安部、工信部、网信办开展打击网络侵权盗版专项治理“剑网”行动，剑指网络盗版。

20年间，“剑网”行动连续重拳出击。先后针对网络视频、网络音乐、网络文学、网络游戏、网络云存储、应用程序商店、电商平台、浏览器、搜索引擎、网盘等重点领域，开展版权专项治理，相继查处一批重要案件，网络侵权盗版乱象得到遏制，维护了中外权利人的合法权益，提升了社会公众和网络企业的版权意识。

20年间，“剑网”行动强化分类规范。国家版权局先后制定印发《互联网著作权行政保护办法》《关于加强网络文学作品版权管理的通知》《关于规范网盘服务版权秩序的通知》《关于规范网络转载版权秩序的通知》等规范性文件，对网络细分领域版权保护强化分类监管；2015年，开展音乐作品版权规范，推动网络音乐服务商下线侵权音乐作品220余万首；2018年，开展网络短视频、网络新闻版权整治，推动15家重点网络平台对14万个侵权自媒体账号进行处理，对47万余篇侵权新闻作品、57万部侵权短视频进行下架；加强对大型互联网企业的版权重点监管，将3029家大中型视频、文学、音乐、新闻网站等纳入版权重点监管，先后发布109批版权保护重点作品名单，将1434部院线电影、网络影视剧等重点作品纳入版权预警保护，不断压实网络平台版权主体责任。

20年间，“剑网”行动推动社会共治。国家版

权局成立反盗版举报中心，设立全国统一侵权盗版举报电话，鼓励社会各界积极提供案件线索；推动成立中国网络文学版权联盟、中国新闻媒体版权保护联盟、院线电影版权保护联盟等，加强行业自律，规范行业发展；促进网络授权机制建立与完善，大力加快音乐、影视、音像、文字和摄影等著作权集体管理机构和版权中介服务体系建设；充分调动行业协会、企业、权利人版权保护积极性，积极构建政府监管、企业自主、行业自律与公众监督相结合的网络版权保护新格局。

20年砥砺前行，网络版权环境实现从“乱”到“治”、从“治”到“兴”的跨越。连续开展20年的“剑网”行动，推动健全网络综合治理体系，提升多维度网络综合治理能力，鼓励创作生产丰富的网络作品，网站正版率大幅提高，有效发挥了版权保护激发社会内生动力和创新活力的作用，网络版权环境日益清明，网络版权产业健康发展。

而今，数字技术快速迭代，人工智能席卷全球，新的发展环境对版权保护工作提出了更高要求，“剑网”行动被寄予更高期待。

放眼未来，“剑网”行动将继续强化网络版权治理，深入推进网站重点监管，进一步扩大监管范围，加大对侵权盗版的惩治力度，充分发挥法律威慑作用；强化技术治理手段，运用区块链、大数据等新技术提升监管效能，探索人工智能领域版权规则；促进合理高效网络授权机制的建立与完善，促进作品合法传播，推动版权产业健康发展。

廿载挥剑清浊浪，同心合力护创新。“剑网”之剑，必将继续护航大众文化生活，营造更加清朗的网络环境。

策划 赵新乐
责编 朱丽娜版式 王书亮
责校 姚亚莉